

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Núm. 504

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 3'00
Extranjero, id. 4'50

Miércoles 27 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María, Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

Diario religioso

AGOSTO

Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.

27

JUEVES

S. Agustín, ob.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

Resarios

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

En los tribunales

Cortamos de nuestro querido compañero *La Lectura Popular*:

“¿Cómo pagaremos al Sr. Canalejas el honor que acaba de dispensarnos?”

Porque han de saber ustedes que el señor Canalejas, ex ministro de Agricultura, ex ministro de Gracia y Justicia y candidato á la jefatura del partido ultra-democrático-español, se ha dignado descender desde las alturas de su posición política á medir sus armas con el último periodista del último periódico de la prensa mínima de España, como dice el *Heraldo* aludiéndonos sin nombrarnos.

¿Qué daremos, pues, al Sr. Canalejas por distinción tan señaada? ¿Qué le daremos porque después de escuchar impasible los estridentes silbidos de media España, sólo haya despertado á la voz razonadora, aunque enérgica, de *La Lectura Popular*, que para juzgarle como político le preguntaba si eran ciertas las imputaciones que le hacía la opinión pública, á la que como hombre público debía dar cuenta de sus actos?

No pudiendo regalarle otra cosa, le daremos un consejo.

Como cristianos y como caballeros sabemos que la caridad nos obliga y la rectitud nos compele, no sólo á dar

satisfacción á todo prójimo á quien hayamos injuriado, sino también á quien sin haberle inferido injuria se crea agraviado por nosotros.

Tan persuadidos estamos de ello, que antes de sospechar siquiera que el Sr. Canalejas se querellase contra nosotros, no bien publicó en el *Heraldo* su carta de 19 de Julio negando fuera cierto lo de la minuta de 85 mil pesetas y su participación como abogado en los negocios de la duquesa de Santoña, nos apresuramos á publicar nuestro artículo *Justicia* en el número de *La Lectura Popular* correspondiente al 1.º de Agosto, haciendo constar las negativas del señor Canalejas y rogando á la prensa que nos copiase para poner las cosas en su lugar.

Queremos suponer en honor del buen juicio del Sr. Canalejas que no habría llegado á él nuestro artículo *Justicia* cuando nos demandó; y es de esperar que conociendo dicho artículo se dé por satisfecho.

Pero si nos equivocamos y resulta que lo que el Sr. Canalejas busca no es la justa satisfacción que le dimos antes de pedirla, sino la humillación de una palinodia, le aconsejamos que no se canse, pues mientras Dios nos tenga de su mano, no desistiremos de combatirle como cabeza de esa falsa democracia que amenaza hoy los intereses de nuestra patria y la fe de nuestros hijos.

*ULTIMA HORA

En prensa ya este número. nos llega la noticia de que el Sr. Canalejas ha presentado en Madrid su querrela contra nosotros?

¿En Madrid, D. José?

Y eso ¿por qué?

A la mar voy por naranjas

Cosa que la mar no tiene

Y me entretengo en mirar

Las olas que van y vienen.

No sabemos qué se propone el señor Canalejas con llevarnos á tribunales conocidamente incompetentes.

Ya lo veremos.

Entre tanto confiemos en Dios y en nuestro derecho y... ¡adelante!

A. CLAVARARA.

DE ARTANA

En honor de San Luis

El Triduo.—La fiesta.—Los sermones de D. José Martínez.

Sr. Director de EL EBRO.

Muy señor mío y amigo: De estancia unos días en esta villa de Artana, he podido apreciar su mucha religiosidad en ocasión de la fiesta de los *luis* á su ínclito Patrono el ángel de Gonzaga.

Todos los años este católico pueblo viene dando el edificante espectáculo, no muy común por desgracia, de fes-

tejar al tutelar de la juventud cristiana con Triduo de preparación y fiesta solemne con Comunión general de los congregantes y procesión, en la que recibe públicos homenajes la imagen de aquel que en vida tanto huyó de los aplausos del mundo y fué dechado acabadísimo de humildad.

Los festejos de este año, que no han desmerecido de los de otros años, comenzaron el día 21 del presente mes, primero del Triduo preparatorio. Parado el altar mayor de la parroquia con artístico dosel que cobijaba la imagen de San Luis, y con multitud de luces y flores naturales, empezando los actos del Triduo con exposición de S. D. M., seguía el canto del Trisagio por el coro de la Congregación, interpretándose selectas piezas de los maestros Ubeda y Placencia; y á continuación ocupaba la Cátedra sagrada el apostólico predicador don José Martínez, de Orihuela.

Debo detenerme un poco en los sermones, porque han sido la nota culminante de la fiesta. El Rdo. Sr. Martínez, que viene dedicando toda su vida sacerdotal á la predicación, es un verdadero apóstol. En su palabra no hay nada de artificio ni de excentricidad. Es palabra que brota del corazón, ardiente, humilde, erudita y persuasiva en alto grado. Al oírle no se extraña uno que haya residido cuatro años en Barcelona, predicando en casi todos los púlpitos de aquella capital. La Providencia le puso ahora cerca de aquí en la inmediata villa de Onda, é invitado por este celoso párroco D. Emilio Llorens y por el director de la Congregación don Antonio Vidal; aceptó gustoso los cuatro sermones del Triduo y del día de la fiesta. Habló el primer día de los deberes de los hijos para con sus padres; el segundo, de los efectos de las malas compañías; el tercero, de la necesidad de aspirar á la perfección cristiana, y el día de la fiesta, en la misa mayor, hizo un acabado panegírico de San Luis, en el que, con verdaderos prodigios de memoria hizo una minuciosa exposición de todas las virtudes y excelencias del Santo, con tales efectos de devoción al inocentísimo Ejemplar de la juventud, que enardeció al numeroso auditorio.

¡Quiera el cielo multiplicar los predicadores de la divina palabra, de la talla de don José Martínez!

Diré ya para terminar que la misa del día de la fiesta fué solemnísimamente la Comunión de los congregantes en la misma muy nutrida, pues se acercaron á la sagrada mesa en número de 170.

La procesión de la tarde resultó muy brillante, y por la noche hubo bonita iluminación en la puerta de la iglesia, adornada con arcos de follaje y banderolas.

Que el Señor siga derramando sus bendiciones sobre esta devota juventud, para que el viento corruptor del siglo no agoste su devoción á su angélico Patrono.

Rogándole, Sr. Director, de cabida en su periódico á estas líneas, se ofrece de V. atento s. s. y amigo,

El Corresponsal.

Cuento árabe

Mucho tiempo hacía que el Kalifa Mohamed-ben-Ali, dominado por la tristeza y el aburrimiento, apenas salía de sus habitaciones, sin que médicos ni santones lograsen descifrar la causa de tan grande aburrimiento.

Las fiestas del harem, los públicos torneos, lejos de distraer su abatido espíritu, aumentaban sus sufrimientos, y su inteligencia casi no podía fijarse en el estudio de los negocios públicos.

A consecuencia del abandono tan prolongado, las arcas del Real Tesoro llegaron á estar exhaustas y los ministros, concedores de la generosidad de Mohamet, contando obtener la mejor parte del obsequio, decidieron exigir á todos los judíos establecidos en sus Estados que hicieran un regalo digno del sucesor del Profeta.

Cerca de un millón de judíos habitaban en los Estados del Kalifa, y con objeto de engañarles, pensaron los ministros hacerles ir á Bag-dag, para que allí depostaran sus ofrendas; más ellos, con buen acuerdo, resolvieron que cada centro importante de población nombrara un delegado para que éste, en representación de sus compañeros, llevara el presente á los pies del trono.

En las reales habitaciones sólo podrían introducirse los objetos de gran valor, pero de pequeño tamaño, como piedras y metales preciosos, perfumes y esencias.

Los de mucho volumen, como elefantes, avestruces, caballos, camellos, toros, carneros, trigo, vestidos, tapices y muebles, después de clasificados serían distribuidos con el mejor orden en las caballerizas, jardines, graneros y salas que componían las vastas dependencias del palacio.

Inútil es decir que la ofrenda habría de ser proporcionada de una parte á la dignidad de aquel que se dignaba aceptarla y de otra á la fortuna del donante. Quien esto olvidara se expondría á ser encarcelado, á sufrir la pena de azotes y aun la de muerte, si es que se atrevía á tratar al representante de Alá en la tierra como á un pachá de tres colas ó como á un gran vivir.

II

Por aquel tiempo vivía en Smyrna un faroso rubino, sabio entre los sabios, llamado Isaac. Los libros hebreos, como los gentiles, carecían de secreto para él, y como Salomón, conocía todas las ciencias y las virtudes de las plantas. Desde el humilde hisopo á la esbelta palmera, los instintos y organismo de los animales, desde el inofensivo gusanillo de la

tierra al fiero león del desierto; adivinaba los enigmas más oscuros y explicaba las más difíciles parábolas.

Este era el personaje al que los judíos de Smyrna decidieron acudir en demanda de consejo.

¿Qué debían regalar al Kalifa?

Dudaban entre cinco soberbios caballos de pura raza árabe, descendientes en línea directa, según tradición, de aquellos corceles que fueron honrados llevando sobre sus lomos al Profeta, y una magnífica esmeralda de inmenso valor.

—Amigos míos, dijo Isaac, si queréis seguir mi consejo, guardad vuestros caballos y vuestra esmeralda.

—Ese es nuestro mayor deseo, respondieron los judíos, pero no quisiéramos visitar las mazmorras de la cárcel ni sufrir los dolores del tormento.

—Ya os comprendo, estad tranquilos; yo me encargo de hacer que el Kalifa quede satisfecho, sin que vosotros tengáis que aflojar la bolsa.

—¡Sin aflojar la bolsa!—exclamó un joven llamado Ismael.

—Sí, porque el regalo que ofreceré á Mohamed en nombre de los judíos de Smyrna no costará más de cinco piastras.

—Tened cuidado, Isaac, dijo Ismael, no intentéis jugar con el león.

—Ni vos pretendáis aconsejar á los que poseen la sabiduría de la experiencia. Id todos en paz y que la cólera del Kalifa descargue sobre mi cabeza, que yo acepto la responsabilidad de cuanto voy á hacer.

III

El día fijado para la recepción, los judíos se reunieron delante de las puertas del Real Palacio. Eran en número de cincuenta, representando otros tantos centros importantes de población. Ricamente vestidos, mostrábanse graves y abstraídos, cual si fueran, entre los que iban á ser admitidos á contemplar al representante de Alá, los más indignos y miserables.

El Kalifa les dió audiencia medio echado sobre almohadones de seda, que le servían de trono.

Rodeaban los ministros á Mohamed ben-Alí, que se aburría como de ordinario. Sin embargo, alguna vez adquiría animación su semblante, y la sonrisa asomaba á sus labios mirando á los cincuenta judíos. Pareció divertirse observando sus ridículas vestiduras, sus bizarras maneras, sus gestos y visajes y el temor que reflejaban sus rostros sudorosos á ser azotados ó colgados de un árbol, sin que se le interesaran gran cosa los presentes depositados á sus reales pies.

No se entretenían menos los ministros; observaban, contaban y comparaban el valor de la ofrenda en la fortuna del donante, y esto les traía sumamente ocupados.

El desfile duró dos días, y hacia la mitad del segundo aún no habían logrado audiencia buen número de delegados.

Sea que el aburrimiento comenzara á impacientarse al Kalifa y á sus ministros, sea que los regalos fueran de poco precio, es lo cierto que Kalifa y ministros se mostraban nerviosos y excitados. Veinte regalos fueron rechazados sucesivamente por juzgarlos demasiado mezquinos, advirtiéndose á aquellos que los habían llevado, que inmediatamente los reemplazaran con otros mejores si no querían sufrir duro escarmiento.

El terror se apoderó de los judíos, y todos temblaban al acercarse á aquel despótico trono.

Cuando llegó el turno á Isaac se prosternó y dijo:

—Altísimo señor: en nombre de los judíos de Smyrna ofrezco á V. M. lo más rico y precioso que existe en el mundo.

Abrió una cajita de cedro y de ella sacó un libro impreso en vitela.

Era un ejemplar del Korán.

Los ministros estaban furiosos.

El rabino se burlaba de ellos. ¡Acaso aquel libro, que no costaba más de cinco piastras, era un presente digno del Kalifa y de la opulenta población judía de Smyrna!

El Kalifa parecía más bien admirado y sorprendido que enojado. En lugar de hacer como en todos los delegados, un ligero signo de cabeza para aceptar ó rechazar el regalo, se dignó abrir la boca y pronunciar esta frase, una de las más largas que habían salido de sus labios durante el transcurso de su reinado:

—Tiene razón, judío, el Korán es lo más rico y precioso que existe en este mundo.

IV

Un año más tarde, el Kalifa volvía á su antigua tristeza, y los ministros andaban escasos de dinero, por lo que se publicó un decreto, obligando de nuevo á los judíos á ofrecer sus homenajes y presentes á los pies del Kalifa.

Los de Smyrna, que recordaban lo bien que les había sacado del apuro su antiguo mandatario, renovándole sus poderes.

Isaac aceptó sin hacerse rogar.

—Vosotros sois libres, les dijo, de salir mejor que el año último. Yo me comprometo, con el importe de una piastra, á dejar contentos al Kalifa y á sus insaciables ministros.

Fué á Bagdad, y admitido ante el sucesor del Profeta, conservó igual seriedad que el año precedente.

Era bastante listo para dejar de comprender que el Kalifa y sus ministros le observaban particularmente, y se ocupaban más de él que del resto de la comisión.

¡Desgraciado el delegado de los judíos de Smyrna si esta vez no ofrecía un regalo de precio excepcional!

Isaac, después de la reverencia de rúbrica, sacó de un pequeño cofre de ébano una esponja ordinaria, que presentó al Kalifa diciendo:

—Yo os ofrezco, señor de los creyentes, un objeto de inestimable valor; esta esponja ha recogido las lágrimas y el sudor de muchos miles de musulmanes.

Los ministros hacían esfuerzos heroicos para no prorrumpir en injurias ni traducir en hechos su enojo.

Evidentemente, el miserable rabino se burlaba de ellos y de su maestro.

Menos soberbio y codicioso, y más inteligente que sus ministros, el Kalifa dijo, después de reflexionar un instante:

—Tanto me agrada esta esponja, como el sagrado libro que Isaac me regaló el año último. Las lágrimas y el sudor de los verdaderos creyentes son como las palabras del Profeta, lo más precioso y sublime que hay en este mundo.

P. ZEN-TI-MAR.

La protesta del Papa

Según una *interview* que un redactor de *La Croix* ha tenido con el Padre Le-Dotre, el Padre Santo produjo una viva protesta á raíz de los primeros sucesos que ocasionó la expulsión de los religiosos, cuando el verdadero pueblo francés, el amante de la verdadera libertad, se opuso tenazmente á que se llevara á la práctica la infame ley del renegado Combes. Pero el Papa, por prudencia, para evitar enardecimientos de ánimos que hubiesen costado á los católicos perderlo todo, prefirió que la protesta

permaneciese en secreto á hacerla pública.

El Papa está profundamente afligido; pero vé con satisfacción que los católicos franceses griten: *resistencia, resistencia*.

Le Gaulois y *La Croix*, dicen que la orden ha llegado y se resumen en una sola palabra, *resistencia*.

He aquí algunos puntos interesantes de la *interview* á que nos hemos referido, y que ha obtenido en Francia una gran publicidad:

“He pasado—dijo el P. Le-Dotre—muy pocos días en Roma. No he podido ver al Santo Padre, pero he sido recibido dos veces por el Sr. Cardinal Secretario de Estado.

La primera vez el Cardenal Rampolla me expresó su dolor profundo, su gran pena por lo que sucede en Francia con la Iglesia Católica, y terminó su conversación diciéndome: “Es preciso sufrir y orar.”

La segunda vez que me recibió me habló de modo muy distinto, en tono completamente opuesto al de su primera conferencia. Me repitió, como entonces, que era necesario “sufrir y orar.” Pero añadió en seguida, y con mucha viveza: “Sufrir y orar no bastan, no; es preciso, es necesario obrar.”

—¿Es cierto, reverendo Padre, que recibió usted una carta para el Nuncio en París?

—Sí, es cierto. No conozco su texto, pero creo que en ella se aconsejaba la resistencia.

Cuando se trató de la ley militar, Roma cedió, aunque esta ley haya sido contraria á los derechos de la Iglesia.

Se podía temer que el pueblo no llegase á comprender el por qué de la exención del servicio militar de los clérigos.

Cuando se ha tratado de leyes fiscales contra las Congregaciones religiosas, Roma también ha cedido. Era difícil hacer comprender al pueblo que no se trataba de una cuestión de interés material. El terreno de la lucha no nos era favorable á los católicos.

Lo de hoy es muy diferente. No son los religiosos solos, sino todos los católicos y aún muchos que no lo son, las víctimas. Se les ataca en el derecho de propiedad, uno de los más sagrados, y en su derecho á la libertad, más sagrado aún.

Todos los que son ó pueden ser propietarios, todos los que quieren ser verdaderamente libres, todos los que entienden que sólo se puede vivir funcionando con regularidad los tribunales de justicia, se unen á nosotros, con nosotros vienen al campo de la batalla legal, á la lucha, y quién sabe tal vez si del resultado de la que se está librando dependa la vida de Francia entera.

He aquí lo que se piensa en Roma en las altas esferas eclesiásticas.

NOTICIAS BREVES

Telegrafían de Palma, que un formidable ciclón ha causado grandes estragos en aquella comarca, donde han quedado completamente destruidas muchas casas y pequeñas viviendas, en la extensión de un kilómetro, arrancando de cuajo árboles corpulentos.

Ha habido que lamentar desgracias personales, pero se ignoran detalles.

—Han comunicado de Santander, que se inauguró solemnemente en el Valle de Linodo, la estatua erigida á Luisa de Avedíño y López, que años hace regaló 500.000 pesetas al erario de dicho pueblo.

—Se ha dictado una Real orden declarando incompatible el estudio de las asignaturas de Historia general del Derecho y Derecho civil (primer curso) de la Facultad de Derecho.

—La federación revolucionaria de Barcelona proyecta celebrar con un festival la fecha del 29 de Septiembre en que fué destronada Isabel II, formándose el gobierno provisional.

—*La Libre Parole* inserta el manifiesto que varios diputados dirigen á sus electores, rogándoles que, para contestar á la campaña del Gobierno francés contra las Congregaciones religiosas, se abstengan de satisfacer los impuestos.

—Se ha desencadenado sobre la capital de Guipúzcoa una terrible borrasca de agua y viento. Aunque el tiempo ha mejorado algo, sigue la borrasca.

El ex-vicario de Zarauz acertó una vez más en sus predicciones.

—Ha sido declarado monumento nacional, la Catedral de Cuenca.

—En el decurso del año 1900, Suiza suministró relojes por valor de francos 122.823.277.

—Durante el siglo XIX, España sostuvo guerras por espacio de 32 años, Francia 27, Prusia 24, Italia 23, Alemania (no comprendiendo el reino de Prusia) 11, Dinamarca 9, Suecia 10, Inglaterra 61 (contando las luchas coloniales) y Turquía 38.

De 107 guerras que ha sostenido la Gran Bretaña, 57 las ha comenzado antes de la declaración oficial de guerra.

¿Y habrá quien hable todavía de la honradez británica?

—Por haber publicado una serie de telegramas felicitando á Lerroux con motivo de la cuestión con Portas, ha sido denunciada “La Publicidad.”

—Un telegrama de Londres dice que en la conferencia que han celebrado en Utrech los generales boers se ha acordado que el general Botha reemplace á Mr. Kruger en la jefatura del partido de los africaners.

—Ha fallecido el conde de Rascón, senador vitalicio y embajador que ha sido de España en casi todas las naciones europeas.

—El alcalde de Barcelona que veranea en un pueblo inmediato á la capital del Principado ha dicho que su opinión sobre el proyectado viaje del rey es la de que no debe realizarlo ahora.

—Dicen de San Petersburgo que se han sentido terremotos en varias localidades próximas á aquella capital.

De Roma dicen que en el Observatorio de Messina se han anunciado algunos temblores de tierra que no se han dejado sentir hasta ahora.

—Una carta que el *Heraldo* publica de su corresponsal en Roma termina con las siguientes palabras:

“El hecho es que, aparte de toda interpretación, León XIII ha revelado una grande memoria, recordando sin auxilio de nadie y muy detalladamente el balance de las Basílicas Patriarcales de Roma, lo gastado hasta ahora y lo que, en adelante, se debe gastar, todo esto en un hombre nonagenario, sobre quien pesan muchas y gravísimas cuestiones, tiene algo de milagroso.”

Y demuestra que el Papa se ocupa directamente de todo.

INVENTOS ESPAÑOLES

La revista *Electrón* asegura que en la actualidad se hallan en el pe-

riodo de propaganda y demostración práctica en España, ó relacionados con intereses españoles, varios inventos, que son:

Un nuevo motor naval, original del señor Tauborin, ingeniero que ha estado en España al servicio de astilleros.

Este motor, llamado dinamo volante-vapor, tiene por objeto suprimir la hélice de los barcos y su árbol accionado, aumentando la velocidad y economizando espacio en un 50 por 100 del combustible.

Otro motor terrestre, fundado en un nuevo principio, que produciría la fuerza motriz del vapor á un precio inverosímil.

Ha sido ideado por el señor Hennebique, arquitecto belga, conocido en España y autor de la teoría del cemento armado.

Colabora en él el inteligente abogado don Manuel Balbás.

Otro, sobre el cual se guarda reserva, original del sabio catedrático de Zaragoza, señor Saliró, para aprovechar los lignitos de Utrillas en la fabricación de objetos de lujo y exportaciones de gran precio, que se obtendrían con poco coste.

Otro motor de vapor de nuevo sistema, para cuya explotación se han reunido muchos capitales, asegurando los enterados que producirá á menos de un céntimo el caballo de fuerza.

Tres aparatos voladores: uno que construye en Inglaterra un español; otro que un español también tiene en concurso de construcción en los talleres de Edisson, el del señor Juandó, de Barcelona, objeto de recientes y satisfactorias pruebas en órganos principales de su mecanismo, y el que ha solicitado comprobación técnica el joven señor Escuder, hijo del conocido mecánico é inventor catalán del mismo nombre.

Por fin, un aparato, del que es inventor el general Jaén, y que tiene por objeto aplicar la energía eléctrica desde el puente al timón de los buques, al cambio de marcha y la válvula de cuello.

CRÓNICA

No se moleste *La Verdad* en dar consejos á nadie que tenga por finalidad el acudir á EL EBRO en busca de apoyo para cobrar deudas atrasadas del Ayuntamiento.

Cada cual que entierre sus muertos.

Por lo demás, el día que á EL EBRO le dé el naipe por vender protección, no se limitará á pedir por el pobre Pitarch por el obrero que perdió un ojo, por la desgraciada viuda de Gasulla y por las monjas de la Casa de Beneficencia, que todo esto, con ser muy lamentable y digno de lástima, es un grano de anís comparado con las incontables desgracias, ruinas y perdiciones ocasionadas por todos los partidos liberales que han pasado por la casa grande á manera de filoxera *vastatrix*.

Podemos tomar el agua de muy lejos.

Y sin aplaudir á los actuales mandarines que no lo hacen mejor que sus antepasados, podríamos traer á cuento á muchos Pitarch que no cobraron y á muchos obreros que ya no el ojo sino algo que vale más de hierro en las bregas políticas locales.

De aquí que EL EBRO si algo ha de pedir es que desaparezcan todos los partidos que han convertido á Tortosa en un campo de Agramante.

Entre todos mataron á Meco.

* Ayer tuvo lugar una sensible

desgracia en las obras de la *Fábrica azucarera* de la partida de San Lázaro.

Anteayer levantaron una pared de ladrillo, y sin duda desnaturalizado el mortero con la copiosa lluvia de la noche, al empezar á trabajar en la mañana de ayer desplomóse la pared cayendo unos cuantos ladrillos en un pozo que se está abriendo al lado y donde trabajaban varios obreros, resultando dos de ellos con heridas de escasa consideración, que les fueron curadas por el médico Sr. Sabaté.

** Para formar parte del Jurado del certámen que ha de celebrarse en nuestra Plaza de toros, el día 9 de Septiembre próximo, han sido designados hasta ahora, entre otras distinguidas personas, don Eduardo Torres, Pbro., maestro de capilla de esta Santa Iglesia Catedral, y don Manuel Tallada.

** No sabe *Los Debates* que gran satisfacción nos proporciona con el suelto que nos dedica en su último número:

...el señor Conde de Albay, dice el diario tetuanista, es tan católico como el que más pueda serlo de entre los correligionarios de EL EBRO, y ha hecho más por los intereses religiosos del distrito que representa que todos los integristas juntos.

Nosotros, francamente, teníamos al Conde por liberal y liberal de los más finos; pero sin duda estábamos en un grandísimo error cuando *Los Debates* afirma tan en redondo su condición de católico.

Admitimos de buen grado el catolicismo del de Albay, y aún, si *Los Debates* se empeña, paladinamente reconoceremos que el citado señor ha hecho más por los intereses religiosos del distrito que representa que todos los integristas juntos.

Pero nos queda un reparo por hacer.

¿Como se compaginan las afirmaciones de *Los Debates* con la intervención que el Conde tuvo tiempo atrás en un lance de honor.

¿O es que se puede ser muy católico y ponerse por montera las disposiciones de la Iglesia?

** El *Heraldo de Castellón* da traslado á la Sala de Audiencia de aquella ciudad de un suelto que publicamos días pasados acerca del proceso que se sigue á nuestro querido amigo el vicario de Chert don Juan A. Domenech.

No sabemos si agradecerle ó no la eficiencia al diario canalejista; aunque á decir verdad tenemos desconfianza de antemano la eficacia de sus buenos ó malos deseos respecto de nosotros.

** Ha sido encargado del sermón de las fiestas que han de celebrarse en Burriana desde el día 7 al 14 del próximo mes á nuestro distinguido amigo el M. I. tre. Dr. D. Juan Bautista Luis Doctoral de Murcia.

** Se anuncia la vacante de secretario del ayuntamiento de Benicarló por dimisión del que la desempeñaba. Los que deseen la plaza deberán presentar sus solicitudes en aquella alcaldía dentro del plazo de quince días.

** En vista de no haber tomado posesión de su cargo el maestro auxiliar de la escuela de Amposta, ha sido nombrado para el mismo, con el sueldo anual de 625 pesetas, D. Gerardo Campo Pardo.

** Anoche á las nueve, en la travesía de la calle del Angel, riñeron dos sujetos de unos 20 años de edad, apellidado uno de ellos Garrigó y conocido el otro por *Gandaya*, asestando éste al primero una puñalada en la región precordial izquierda, que le

ocasionó una herida de pronóstico reservado de tres centímetros de profundidad. El herido fué curado de primera intención en las Casas Consistoriales por el médico don José Subirats y luego trasladado al hospital.

El agresor fué detenido é ingresó en la cárcel de esta ciudad.

El Juzgado entiende en el asunto.

** En la Alcaldía se ha recibido una circular de la de Barcelona, participando que la comisión de festejos de aquella ciudad se encarga de sufragar los gastos que ocasionará el envío de los gigantes á aquel concurso, en vista de que algunos municipios invitados no podían verificarlo, á pesar de sus buenos deseos, á causa del estado económico que atraviesa.

Las mejores y más acreditadas marcas en relojes.

Relojería Climent Rosa 3.

Antigua relojería de D. José Gregorio Valls

Curiosidades

Alhajas eléctricas.—Lámpara luminosa.

No hay rama de la industria humana que en sus múltiples manifestaciones no haya recibido la influencia de los modernos y rápidos adelantos de la electricidad.

La joyería construye hoy alhajas luminosas y animadas de movimiento, mucho más hermosas que las conocidas hasta el día, si bien de menos valor, por la profusión con que éstas se pueden obtener.

Las alhajas eléctricas, fabricadas por Mr. Trouvé, son las que han llenado mejor ese cometido y las más buscadas y pagadas por los aficionados á estas exteriorizaciones de la riqueza.

Una diminuta lámpara incandescente, rodeada de varios prismas de colores, constituye el secreto de estas alhajas, cuyos cambiantes y efectos ópticos son maravillosos.

Un alambre invisible pone en comunicación la lámpara con una pila de bolsillo que suministra la corriente necesaria para la iluminación.

Trouvé ha fabricado alfileres de corbata, horquillas para el pelo, puños de bastón, diademas, etc.

La iluminación de las alhajas es voluntaria y se presta á muchas y muy ridículas combinaciones, que la moda pondrá pronto en práctica seguramente.

**

La generalización de la pintura luminosa se va extendiendo en algunos países, y no deja de tener muchas aplicaciones.

La pintura luminosa absorbe la luz durante el día, y la irradia por la noche, en cantidad tal, que ya se han construido wagones de ferrocarril en Inglaterra, barnizados con pintura luminosa, y que durante la noche, hacen innecesario el uso de la luz, hasta el punto de poder leerse dentro de ellos, los periódicos de tipo reducido.

La generalización de esta clase de pintura, será de gran valor para muestras de tiendas, numeración de las casas, rótulos de las calles, barnizado de escaleras.

Empléase en Austria un papel preparado, sobre el cual se da mejor la pintura, que sobre la pared desnuda.

El procedimiento no es otro que el empleado en las estampas luminosas, de todos conocidas.

TELEGRAMAS

Lo que dice Romero

San Sebastián 26.—Un periodista ha hablado con el Sr. Romero Robledo poco después de haber estado en Palacio.

Se dice que la Reina le ha regalado la fotografía de la fachada, que dá al jardín, del Colegio Teresiano, donde se educó Alfonso XII, y otra fotografía del interior de las habitaciones que ocupaba en dicho Colegio.

El marco de ambas fotografías es de riquísima piel.

El Sr. Romero Robledo las ha colocado en lugar preferente de su despacho, agradeciendo mucho á la Reina el regalo.

El Sr. Romero Robledo ha dicho:

"Esto solo podía agradar á mi, casi el único que queda de la Restauración de la monarquía y el primer ministro de la Gobernación de don Alfonso XII; y actualmente el presidente de la junta encargada de la erección de su estatua en Madrid.

El obsequio no puede ser más laudatorio para mí.

Al regresar el Rey del colegio de Sanduc, de donde salió para venir á España me regaló don Alfonso XII el primer retrato que se hizo después de su proclamación, con la siguiente dedicatoria:

"A mi primer ministro de la Gobernación.—Alfonso."

Soy el único que queda de los restauradores de aquella política y no me alejé jamás de mi anhelo, de procurar el bien de mi país, y siempre he estado dispuesto á sacrificarlo todo al bien de mi patria.

Hallo satisfacción en el recuerdo del pasado, que compensa las amarguras del presente y las inquietudes del porvenir.

En el pasado encuentro algo así como el descanso de las fatigas del trabajo político; y el recuerdo de la Reina no puede ser más delicado por venir de quien viene y por referirse al Rey Alfonso XII, de cuya restauración guarda mi alma el mejor recuerdo de mi vida política, lo cual no puede menos que obligarme á sentir y agradecer."

Extranjero

Español detenido

París, 26.—Un telegrama de Niza anuncia que el español Lopez García, que ha sido detenido en dicha ciudad, ha confesado que iba á Berlin con objeto de atentar contra la vida de Guillermo.

Un complot

Un telegrama de Constantinopla anuncia que, á consecuencia del complot descubierto en Sofía contra la vida del Sultán, se han hecho muchas detenciones en la segunda de dichas capitales.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TORTOSA

14, ANGELES, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desaliciamiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. *Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinars Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.*

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO.**

De venta en la **Farmacia de Menner.—Tortosa.**

¡INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

Se regalan a quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señora, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España e Islas.

No se servirá ningún pedido que venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.— 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE